Direktes Verhdltnis (d.V.) - direkt proportional

Bsp:

d. V.

15:3-72=

Je mehr ..... Je weniger

desto mehr ... desto weniger-...

Wie viel kosten 7,2 kg Apfel?

Je mehr Apfel ich kaufe,
desto mehr bezahle ich!

N\

.d wie dividieren"

36 € Nr.5-72=

350
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6rafische Darstellung:

Preisin€
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Proportionen




Indirektes Verhdltnis (i.V.) - indirekt proportional

Je mehr ..... Je weniger .....

desto weniger ... desto mehr...

Bsp:
7 Bagger brauchen wie lange?
Je mehr Bagger, desto
weniger lang braucht man.
N\
i. V. .i Punkt heiBt multiplizieren®
< 7 Bagger ..., ?2h
5:3:7=214h Nr.15:7=2,14
10
30
2R

6rafische Darstellung:
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MATHeMATTi Proportionen




Verhdltnis

J

= ein Vergleich von gleich benannten
GroBen in Form einer Division

Verhdltnis kiirzen Verhdltnis erweiteri
45:60 /:15 1:6 /-2
3:4 2:12

Verhailtnisgleichung auflésen

Innenglied  Innenglied = AuBenglied : AuBenglied

=30 /:15

X
"
N

Teilungsrechnungen:

Bsp: Eine Strecke s = 14cm soll im Verhdltnis 2 : 5 geteilt werden.

!

14 cm werden auf 7 Teile aufgeteilt (weil 2 +5

14cm:7= 2cm = 1 Teil

2cm -2 = 4cm = 2 Teile

2cm-5= 10cm = 5 Teile

MATHeMATTi Proportionen




VergrdBerung - Verkleinerung

Bei einer Verkleinerung bzw. VergroBerung erhalten wir
eine dhnliche Figur. Alle Ldngen werden im selben
Verhdltnis verkleinert/vergroBert!

Verkleinerung oder Vergréferung?

Verhdltnis | VergréBerung | Verkleinerung
7:2
2:7
3:5
6:1
Bsp:
Verkleinere die Strecke AB = im Verhdltnis 3:2!
ﬁ‘ 72mm = 3 Teile /:3
24mm = 1 Teil /2
48mm = 2 Teile = verkleinerte Strecke
VergroBere die Strecke AB = im Verhdltnis 2:3

54mm = 2 Teile /:2
27mm = 1 Teil /-3

8lmm = 3 Teile = vergréferte Strecke

MATHeMATTi Proportionen



